

中共中央关于授予“七一勋章”的决定

(2021年6月29日)

今年是中国共产党成立100周年。100年来，我们党团结带领中国人民进行了艰苦卓绝的斗争，为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福接续奋斗，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，创造了中华民族发展史、人类社会进步史上的伟大奇迹。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，脱贫攻坚

攻坚战取得全面胜利，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程。在100年波澜壮阔的历史进程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批英勇牺牲的革命烈士、一大批矢志进取的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范。为了隆重表彰在中国革命、建设、改革各个历史时期，为党和人民事业一辈子孜孜以求、默默奉献，贡献突出、品德高尚的功勋模范党

员，激励全党坚守初心使命、忠诚干净担当，党中央决定，授予马毛姐、王书茂、王占山、王兰花、艾爱国、石光银、吕其明、廷·巴特尔、刘贵今、孙景坤、买买提江·吾买尔、李宏塔、吴天一、辛育龄、张桂梅、陆元九、陈红军、林丹、卓嘎、周永开、栾云振、郭瑞祥、黄大发、黄文秀、黄宝妹、崔道植、蓝天野、魏德友、瞿独伊同志“七一勋章”。

这次受表彰的“七一勋章”获得者，是我们党各个时

期、各条战线党员的杰出代表。他们信念坚定，对党忠诚，矢志不渝为党和人民事业奉献一切；他们践行宗旨，为了人民根本利益和美好生活，呕心沥血，拼搏奋战；他们勤勉务实，不论在什么岗位，都忘我工作、奋发有为，成就非凡功绩；他们不怕牺牲，保持革命者大无畏的战斗精神，危难时刻挺身而出，用生命践行使命，赢得全党全社会广泛赞誉。

当前，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。党中

央号召，全党要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“七一勋章”获得者为榜样，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，赓续共产党人的精神血脉，不忘初心、牢记使命，永不懈怠、一往无前，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献！

新华社北京6月29日电

■新华社评论员

“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民，是立足本职、默默奉献的平凡英雄。”29日，习近平总书记向“七一勋章”获得者颁授勋章并发表重要讲话。总书记高度评价功勋党员为党和人民作出的杰出贡献，深情礼赞他们的品格风范，向全党全社会发出崇尚先进、见贤思齐的号召。

天地英雄气，千秋尚凛然。一百年来，一代又一代中国共产党人，为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福，前仆后继、浴血奋战，艰苦奋斗、无私奉献，谱写了气吞山河的英雄壮歌。29日“七一勋章”获得者，就是各条战线党员中的杰出代表。在他们身上，生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。百年奋斗路，精神最宝贵。在中国共产党成立100周年之际，党中央首次颁授“七一勋章”，就是要弘扬功勋模范精神，赓续共产党人的精神血脉，激励全体党员不忘初心、牢记使命，在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进。

向功勋党员学习，就要学习他们坚如磐石的理想信念。心中有信仰，脚下有力量。从“渡江英雄”马毛姐、“百战老兵”王占山，到“活雷锋”王兰花、“草鞋书记”周永开，再到“燃灯校长”张桂梅、“当代愚公”黄大发……“七一勋章”获得者们以热血践初心，以生命赴使命，把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上，为理想信念顽强奋斗、不懈奋斗，书写了无愧于党和人民的精神答卷。坚定信念，就是坚持不忘初心、不移其志，把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求，永远信党爱党为党，在各自岗位上顽强拼搏，永不懈怠地推进为崇高理想而奋斗的实践。

向功勋党员学习，就要学习他们矢志不渝践行宗旨的崇高情怀。江山就是人民，人民就是江山。全心全意为人民服务，是共产党人一以贯之的宗旨。我们党百年以来所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲，都是为了人民幸福。心中装着人民，工作为了人民，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所难，才能成为人民群众的“贴心人”“知心人”“暖心人”。坚持人民立场、人民至上，坚持不懈为群众办实事做好事，我们党就能始终保持同人民群众的血肉联系，汇聚起万众一心、团结奋斗的磅礴力量。

向功勋党员学习，就要学习他们拼搏奉献的奋进姿态。越是伟大的事业，越是充满挑战，越需要知重负重。功勋党员把许党报国、履职尽责作为人生目标，不畏艰险、敢于牺牲，苦干实干、不屈不挠，充分展示了共产党人无私无畏的奉献精神 and 坚忍不拔的斗争精神。新征程上，我们既面临难得的历史机遇，又面临前所未有的风险挑战。唯有保持“越是艰险越向前”的英雄气概，保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志，攻坚克难、开拓进取，方能创造新的历史辉煌。

向功勋党员学习，就要学习他们廉洁奉公的道德风范。心正则身正，心正则路远。共产党人拥有的人格力量，才能赢得民心。艰苦朴素、公而忘私是我们党的光荣传统。不以功臣自居，不惧个人得失，不贪图享受，守纪律、讲规矩，才能找准履职尽责的“定盘星”，激发干事创业的“动力源”，当好造福人民的“勤务员”。广大党员、干部明大德、守公德、严私德，清清白白做人，干干净净做事，就能永葆清正廉洁的政治本色，不负党和人民的期待。

“他们的事迹可学可做，他们的精神可追可及。”没有从天而降的英雄，只有千锤百炼的凡人。踏上新征程，只要坚定理想信念、坚定奋斗目标、坚定初心使命，做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，每名党员都能为党和人民建功立业，书写更加精彩的新时代华章。

“农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”，乡村振兴的美好图景，蕴含着田野里的无尽希望。共同富裕路上，一个不能掉队——“允许一些地区、一些人先富起来”。改革开放之初，邓小平同志这句话改变了许多人的命运。这其中蕴含着一个逻辑，发展到一定程度，先富要带动后富。

习近平总书记指出：“实现共同富裕不仅是经济问题，而且是关系党的执政基础的重大政治问题。”2021年6月10日，《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》公布。

一个人数量堪比欧洲大国的省份，正在打造共同富裕的样板——2035年“基本实现共同富裕”。

从共同富裕入手，推动社会公平正义和人的全面发展，中华民族必将以崭新的姿态屹立于世界民族之林。坚持人与自然和谐共生，确保中华民族永续发展——“十四五”开局之年，习近平总书记每一次国内考察，必看环保、必谈生态。3月、4月，一次中央财经委会议、一次中央政治局集体学习，分别聚焦“碳达峰碳中和”“生态文明”。

回望2020年9月22日，习

学习功勋党员，争做平凡英雄

心中有信仰，脚下有力量

——习近平总书记在“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话指明奋进方向

■新华社记者 史克勇

任沁沁 丁小溪

“新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。”“只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，每名党员都能在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业！”

习近平总书记29日在“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话在“七一勋章”获得者、全国“两优一先”表彰对象等受表彰群体中引起热烈反响。大家表示，要牢记习近平总书记的嘱托，坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公，不断把为崇高理想奋斗的

同心向党 铸牢理想信念

“坚持不忘初心、不移其志，以坚忍执着的理想信念，以对党和人民的赤胆忠心，把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上……”习近平总书记的重要讲话，激荡着每一位共产党员的心。

五星红旗飘扬处，总有《红旗颂》优美旋律响起。它的创作者吕其明，耄耋之年依然怀抱赤子之心。戴上代表党内最高荣誉的“七一勋章”，这名永不歇步的文艺战士激动地说：“我始终没有忘记是党把我养得大，引导我走上艺术之路。我要继续讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民，直至生命

的最后时刻。”“这是最后的斗争，团结起来到明天，英特纳雄耐尔就一定要实现！”提起《国际歌》，“七一勋章”获得者、与中国共产党同龄的瞿独伊目光闪烁。1935年6月，正是唱着这首歌，她的父亲瞿秋白英勇就义。因身体原因她没有亲临现场，代表母亲出席颁授仪式的李晓云说：“母亲瞿独伊平凡又伟大，坚定而执着，这正是中国共产党人的品格。他们用生命践行理想，用一生追随信仰。”

全国先进基层党组织代表、四川省凉山彝族自治州昭觉县火普村党支部书记吉色次哈是土生土长的彝族汉子。在他眼中，从“一步跨千年”到“跑步奔小康”，大凉山巨变凝结着一代代共产党人的接力奋斗。特别是在脱贫攻坚战中，大凉山的基层党组织有效发挥出战斗堡垒作用。“脱贫不是终点，我们还要带领火普群众继续奋斗，实现乡村振兴！”

“现场气氛热烈、掌声不断。总书记讲话接地气，特别是讲到坚定理想信念让我印象深刻。”全国优秀共产党员、浙江省杭州中学原校长陈立群，退休后来到贵州黔东南苗族侗族自治州支教，帮助2200多名苗族孩子考上本科。“这是信仰的感召，我会为党和人民教育事业发展奋斗终生。”

“表彰是鼓舞，也是动员。赓续共产党人精神血脉，要让红色基因、革命薪火代代传承。”全国

优秀党务工作者、南京航空航天大学马克思主义学院党委书记徐川说，要带着使命感给青少年讲好党史故事，将红色的种子深埋。

践行宗旨 坚持人民至上

“百年岁月，共产党始终如一，坚持人民立场、人民至上。要心系人民、热爱人民，时刻擦亮为人民谋幸福的初心。”“七一勋章”获得者、101岁的老红军郭瑞祥说。离休后他生活简朴，依然在为解决老干部和遗属实际生活困难发挥余热。

新中国纺织工人的优秀代表黄宝妹，退休后坚持发光发热，积极服务居民群众。获颁“七一勋章”后，她说：“责任更重了！要更加努力，坚持不懈为群众办实事做好事。”

习近平总书记的重要讲话，让全国优秀共产党员、中国邮政集团有限公司四川省甘孜县邮政分公司邮运驾驶员组长其美多吉心潮澎湃。“行驶在雪线道路上的31年，亲眼见证家乡巨变，我深深体会到党和国家对偏远地区的关爱。我将继续发扬雪线邮路精神，为人民服务，来自党中央的声音、祖国四面八方的邮件送往雪域的各个角落。”

“总书记强调江山就是人民，人民就是江山。我们会牢记嘱托，一心一意为民造福。”全国优秀共产党员、湖南省宁乡市大成桥镇鹤山村党总支书记、村

委会主任陈剑深深有体会。2014年，他带着回报家乡、服务村民的初心，放弃了经营十多年的园林建筑公司，回村参选村党总支书记并当选。7年来，鹤山村从一个脏乱贫穷的“问题村”变成富足和谐的“明星村”。

“七一勋章”颁授现场，全国优秀共产党员、江苏省人民医院服务保障中心主任王永红的思绪飘回一年多前，面对突如其来的新冠肺炎疫情，她和200多名同事逆行出征，奔赴武汉抗疫第一线。“党有召，战必胜！我将时刻牢记共产党员为人民服务的初心使命，为临床一线和病人服务，为人民健康事业多作贡献！”

拼搏奉献 奋斗永无止境

一双贴满膏药的普通劳动者的手，引得无数人泪目。云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅，用这双点燃大山深处女孩们梦想的手，捧起“七一勋章”。“如果说我有追求，那就是我的事业；如果说我有期盼，那就是我的学生；如果说我有动力，那就是党和人民。只要我还有最后一口气，我就要站在讲台上。”

“作为来自青藏高原的一名医生，这是我毕生难忘的时刻。”抚摸着胸前的“七一勋章”，青海省心脑血管病专科医院原研究员、中国工程院院士吴天一热泪盈眶。数十年来，他投身我国高原

人民健康和高原疾病防治工作，呕心沥血，和各族人民结下血肉情谊。“习近平总书记勉励我们珍惜荣誉、发扬成绩，我将用毕生精力献身高原人民健康事业。”

“几代塞罕坝人牢记使命、艰苦创业，在风沙蔽日的荒原建起百万亩人工林海，筑起‘绿色长城’。”全国先进基层党组织代表、塞罕坝机械林场党委书记安长明说，要用苦干实干、不屈不挠诠释“绿水青山就是金山银山”的理念，在党的领导下，塞罕坝已全面开启“二次创业”，努力建设新时代生态文明示范区，再谱绿色发展新篇章。

江西瑞金，被誉为“共和国的摇篮”。作为全国先进基层党组织代表，瑞金市叶坪镇镇长朱胜江现场聆听了习近平总书记的重要讲话，深有感慨：“正是一代代中国共产党人以扎实的过硬的优良作风，汇聚起强大的凝聚力、战斗力、创造力。我们将继续保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统，永葆清正廉洁的政治本色。”

“共产党人拥有的人格力量，才能赢得民心。”习近平总书记的话语让“七一勋章”获得者李宏塔铭记在心。以祖父李大钊为榜样，他数十年叶叶初心，传承“红色家风”。“许党报国、敢于牺牲，我们要发扬共产党人无私无畏的奉献精神，不懈奋斗、永远奋斗，共同将党的事业推向新的胜利！”

新华社北京6月29日

庆祝中国共产党成立100周年大会将隆重举行

广播电视新闻网站现场直播

庆祝中国共产党成立100周年大会7月1日上午8时在北京天安门广场隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席

习近平将发表重要讲话。届时，中央广播电视总台和

新华网将进行现场直播；全国各级广播电视台主频道、主频率，各

新闻网站、新媒体平台同步转播。

新华社北京6月29日电

砥柱人间是此峰

如是展望21世纪的中国：“国家总的力量就大了，可以为人类做更多事情……”

进入新时代，习近平总书记信心满怀：“我国日益走近世界舞台中央，有能力也有责任在全球事务中发挥更大作用……”

2017年初，瑞士，日内瓦万国宫。

围绕“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问，习近平总书记发表题为《共同构建人类命运共同体》的重要演讲，倡导建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

当年2月，“人类命运共同体”首次写入联合国决议；10月，写入党章；次年3月，载入宪法……

变革世界中，中国共产党人向着未来发出了坚定宣言——“世界命运握在各国人民手中，人类前途系于各国人民的抉择。中国人民愿同各国人民一道，推动人类命运共同体建设，共同创造人类的美好未来！”

走向复兴——胸怀千秋伟业，谋划远景目标，为了国家更加强盛、人民更加幸福，开启全面建设社会主义现代化国家新征程

“中国共产党把成立一百周年

作为一个新的征程的起点，奔向另一个百年奋斗目标，那就是中华人民共和国成立一百周年，把我们国家建设成为社会主义现代化强国，进而实现中华民族伟大复兴。”

——习近平

2020年10月，“十四五”规划即将布局，习近平总书记到广东考察。在汕头开埠文化陈列馆，孙中山《建国方略》相关规划图中，总书记驻足凝望。

1919年，孙中山先生绘制就了中国现代化第一份蓝图：建设160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港、三峡大坝……然而，那时的梦想只能在梦中。

习近平总书记感慨地说：“只有我们中国共产党人实现了。”

2021年5月，习近平总书记来到河南。与以往多数地方考察不同的是，总书记这次调研，集中国绕一个专题展开——南水北调。

在新征程开局之年，习近平总书记就“水”开展专题调研，背后是对全面建设社会主义现代化国家的长远谋划。

“加快构建国家水网主骨架和大动脉”相关任务写入了“十

四五”规划纲要。习近平总书记目光长远：“水网建设起来，会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷，会载入千秋史册。”

在带领中国人民朝着第一个百年奋斗目标奋力冲刺的同时，习近平总书记的目光已经投向第二个百年。

2017年10月，党的十九大报告对第二个百年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排，基本实现现代化的时间比原计划提前15年。三年后，党的十九届五中全会对用15年时间基本实现社会主义现代化作出具体谋划。

在这份谋划中国未来的发展蓝图中，一条主线贯穿始终——立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展。

科技兴则民族兴，科技强则国家强——

2021年6月17日18时48分，航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波进驻天和核心舱。中国人首次进入自己的空间站。

距建党百年庆典只有几天，习近平总书记专程来到北京航天飞行控制中心同3名航天员天地通话——

“建造空间站，是中国航天事

业的重要里程碑，将为人类和平利用太空作出开拓性贡献。”

经过一代代中国人不懈奋斗，我国科技事业取得众多突破性进展，但仍存在不少“卡脖子”问题。

2021年3月，在福建福光股份有限公司调研，习近平总书记强调：“我们要进入科技发展第一方阵，就得靠我们自己。”

“十四五”规划纲要明确，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。2021年5月底，在两院院士大会、中国科协十大上，习近平总书记为“科技自立自强”加上了“高水平”的定语。细微变化，意味深长。

民族要复兴，乡村必振兴——

2021年2月，贵州黔西县化屋村，习近平总书记点赞苗绣一针一线“何其精彩”；

3月，福建沙县俞村，总书记细致了解沙县小吃现状和前景，关心小产业里的大民生；

4月，广西全州毛竹山村，总书记叮嘱农业技术人员把贡献写在大地上。

习近平总书记日记考察中关心的一桩桩小事，正是关系乡村振兴、民族复兴的大事。

(上接03版)
纵使风云变幻、惊涛拍岸，中国，始终践行着“希望各国人民过得更好”的真挚诺言。

2018年11月6日，上海浦东。中国第一高楼——上海中心大厦高耸入云。

前一天刚刚出席了首届中国国际进口博览会，习近平总书记特地来到这里，登高望远。

从鸦片战争之后被迫开埠，到改革开放时期主动对外开放，再到新时代推进更高水平对外开放……上海，见证着中国同世界关系的沧桑变迁。

无惧单边主义、保护主义逆流冲击，中国国际进口博览会在上海连续三年举行。进博会、服贸会、消博会、广交会……疫情中一个个坚持开放发展、合作共赢的行动，让世界看到中国坚定站在历史正确的一边。

面对贸易摩擦坚定捍卫国家利益，在香港“修例风波”中坚决维护国家安全，果敢有力反击外国无理干涉与制裁……

乱云飞渡中，以习近平同志为核心的党中央，团结带领人民跨过一个一个暗礁险滩，领航民族复兴巨轮劈波斩浪、扬帆远航。

理解今天国际舞台上的中国，需要从历史中获得启示。新中国成立后，谈起中国在世界上的角色，毛泽东同志胸有壮志：“中国应当对于人类有较大的贡献。”

上世纪80年代，邓小平同志

新华社北京6月29日电